66 □法治报记者 胡蝶飞

昨天下午,十四届全国人大一次会议召开第二次全体会议,最高人民法院院长周强向大会作最高人民法院工作报告。报告中,服务高质量发展、法治化营商环境、司法为民、智慧法院建设等成为代表委员们热议的高频词。

细心观察不难发现,这些热词也是履新上海市高级人民法院院长不久的贾宇代表,在此前 1 个多月走访调研中最为关注的 议题。

身为"新市民",对上海法院有着怎样的感受?带着"数字"理念,对智慧法院加速司法模式变革有着怎样的思考与期许?站在贯彻党的二十大精神开局之年的节点,未来,上海法院又将如何谋篇布局?上海法治报记者近日专访了全国人大代表、上海市高级人民法院院长贾宇。

77

用好司法大数据这座"富矿"

-访全国人大代表、上海市高级人民法院院长贾宇

谈履新

正努力适应工作角色转变

记者: 我们注意到, 您履新上海后这 1 个多月一直在走访调研, 请问您对上海和上 海法院最大的感受是什么?

贾宇: 我来到上海1个多月,真真实实 地感受到了上海奋发进取、守正创新的精气 神。

到任以来,我走访调研了上海几家中院和部分基层院,最大的感受是上海法院工作基础好、整体素质高、追求卓越劲头足。过去几年,上海法院无论是审判、执行质效还是司法体制改革、诉讼服务、信息化建设等都走在了全国法院前列,创造了许多可复制、可推广的经验,这些成绩是有目共睹的。

这段时间以来,我深受上海群情振奋谋发展的争先之势和上海法院同事们团结奋斗、踔厉奋发精神风貌的感染。作为新上海市民,我正在尽快熟悉上海市情、民情,深入了解上海法院全貌,努力地适应工作角色转变。我将和全市法院干警一道,以"事不避难、义不逃责,大胆地干、坚决地干"的态度,对标最高标准、最好水平,为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供有力的司法保障。

谈营商环境

猜

뭬

盾

建议设立小微企业 专门破产程序

记者: 作为连任的全国人大代表, 您近 几年的建议和公开发言中曾多次提及企业合 规等。对于小微企业的破产保护, 今年您有 什么新思考和建议?

贾宇: 法治是最好的营商环境。在市场主体设立、运营、交易、退出的全生命周期中,一刻也离不开法治的有力保障。上海作为世行营商环境评估的重点样板城市,必须主动担当、自我加压、率先提升。

当前,民营经济尤其是小微企业生产经营困难较多。现有的企业破产程序相对繁琐、时间长、成本高。对于小微企业而言,破产费用可能高于企业的可变现资产,导致大量的小微企业不愿进入破产程序;即使进入了破产程序,大部分只能清算了之。

今年的全国"两会",我提了一个议案,就是关于设立小微企业专门破产程序。

我建议,根据小微企业的经营特点,建 立简易破产程序,降低其进入破产程序的门 槛。同时,要探索适合小微企业的重整保护 模式,完善对小微企业的救治制度。

在完善落实现代化破产法律制度的同时,我们也不能忽视的是,所谓的"人死债时,我们也不能忽视的是,所谓的"人死债不烂""父债子还"这样一些传统偿债文化的社会影响仍然很大。让小微企业有生、有死、有救,既需要制度的完善,更需要文化观念的转变。如何消除破产债务人的羞耻感,转变债权人对破产事务的抵触漠视,推动行政管理上把破产企业与正常企业同等对待,也将是我们的重点工作之一。

加强小微企业的破产保护,有助于提振 市场主体创业创新的信心,这需要立法者、 执法者、司法者以及市场主体共同努力和创 新



全国人大代表、上海市高级人民法院院长贾宇

十四届全国人大一次会议最高人民法院工作报告





谈审判质效

法院工作做得怎么样, 要看人民群众满意不满意

记者: 您刚才提到,上海法院审判质效走在全国法院前列。下一步,上海法院还将如何着力优化司法质效?对于深化诉源治理,又将有哪些举措?

贾宇: 法院工作做得怎么样,最终要看人民群众满意不满意。上海处在全国改革开放的最前沿,重大敏感案件多、新类型案件多、涉外案件多,人民群众对审判质效、对法官的司法能力要求也更高,这对我们法院工作来说既是压力,更是动力

案件质量是法院工作的生命线。我们正在加紧研究出台加强上海法院案件质量监督的意见,计划从评查体系、评查队伍、评查方式、评查结果运用等方面着手,探索把大数据分析引入案件评查,对案件质量进行全方位"体检",形成监督评查大格局。

关于深化诉源治理,习近平总书记深刻指出,我国国情决定了我们不能成为"诉讼大国"。要实现"少讼无讼"这个目标,人民法院必须坚持和发展新时代"枫桥经验",促进市域社会治理现代化,助推国家治理体系和治理能力现代化。

下一步,我们将向源头和前端延伸法院职能,继续深化探索实行调解程序前置,建立健全"非诉解纷挺前、法院诉讼断后"的纠纷过滤解决体系,同时加强与一网通办"解纷一件事"平台全面融合对接,最大限度汇聚非诉讼解决纠纷资源,进一步创新和发展"网上枫桥经验",促进矛盾纠纷在线就地预防化解。

谈"数字"

用好司法大数据这座"富矿"

记者:在人民法院强化法治保障、助推数字经济发展上,您有什么意见建议?对上海未来几年的数字法院建设工作发展方向,您有哪些计划?

贾字:近年来,我国加快发展以数据为关键要素的数字经济,取得了重要进展。但同时我们也看到,在充分发挥法治保障作用、助推数字经济发展方面,还存在一些短板。比如,数字领域全国性立法统筹力度不够,平台治理能力有待强化,数字经济犯罪治理体系有待完善等等。

在这方面,我以前也做过专门的研究并提出建议。今年参加全国"两会",我递交的一项代表议案正是关于强化法治保障、助推数字经济发展的,其中包括5个方面的建议:着力推进数字领域法律体系建设;健全完善数据治理制度体系;强化平台治理,推动平台经济规范健康持续发展;加快构建数字经济刑事法治保障体系;推进数字司法改革,助力实现社会治理现代化。

比如,在强化平台治理方面,我建议推进平台自治在法治框架内完善发展,审慎界定平台"看门人"主体责任,通过综合考量平台算法,形成算法规则体系。在构建数字经济刑事法治保障体系方面,我建议在立法中把握数据犯罪和人工智能犯罪的刑法规制;在社会治理方面,抓住数据合规管理体系建设等。

面对加快建设"数字中国"、打造国际数字之都以及构建"数字时代司法新模式"等新形势新任务,未来,上海法院将持续强化法治保障,大力推动数字司法改革。我们将在进一步优化全流程网上办案体系,建设全流程网上办公体系,加强司法大数据分析应用等方面持续发力,把数字法院建设融人城市数字化转型,为城市能级和核心竞争力提升作出更大贡献。

但与此同时,我要强调的是,数字化本身不是目的,用好司法大数据这座"富矿"作为提升司法质效、加强司法监督、参与社会治理的重要手段,这才是关键。

谈法学教育

打造立体式院校合作体系

记者:您曾在政法院校任职多年。结合日前印发的《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》,您如何看待今后的法学教育,及其与司法实践的接轨?

贾宇:法律作为一门应用性极强的学科,法学教育与司法实践是密不可分的,要互为补充。

上海一共有60多所大学,拥有丰富的教育资源和 人才储备。一直以来,上海高院与沪上高校有着紧密联 系、频繁合作,在专家互聘、理论研究、实务研讨等 方面建立了长期稳定的合作关系,取得了良好成效。

我们计划在今年上半年,和相关高校和研究机构充分沟通,包括法学教育的五院四系9家高校、其他法学教育水平先进的高校,共同签署战略合作协议。围绕"审、学、研",一体全面开展理论研究、互聘互派、教育培训、实践教学等"四大领域十个项目",打造优势互补,共育共赢,多渠道、立体式的院校合作体系

我也注意到,《意见》中还提到: "建立法治工作部门、法律服务机构等接收法学专业学生实习实训工作制度,探索法学专业学生担任实习法官检察官助理"。这为我们今后加强与院校合作,提升学生的综合素养提供了更为广阔的制度基础,上海法院将和相关高校加强合作,就这个重要意见的落地见效进行积极有益的探索,为具有中国特色的高水平法治人才培养之路提供有益的"上海实践"。